

山东“两证齐全”的养老机构达到1000家 养老机构医养结合服务覆盖率100%

山东是老年人口大省,是全国老年人口最多的省份,人口老龄化形势严峻。近日,记者从省民政厅了解到,山东省每年安排不少于5亿元的养老服务专项资金,累计安排专项资金57.4亿元。全省“两证齐全”的养老机构突破1000家。

强化扶持激励

加强资金、人才等支持

在资金扶持方面,从2014年起省级设立养老服务专项资金,根据年度重点工作,累计安排专项资金57.4亿元对养老机构建设运营、养老人才队伍建设、居家社区养老服务等给予重点扶持。

省级创新设立新旧动能转换基金,推动发展医养健康产业,带动社会资本投融资381.6亿元;在全省推广无抵押“养老保障贷”,累计向养老机构授信4.4亿元。

省级优先保障养老服务项目用地,“十三五”以来共安排养老服务设施建设专项用地指标3万亩。新建、老旧居住区分别按照每百户20平方米、15平方米的标准配建社区养老服务设施,全省社区养老服务设施配建达标率在全国率先达到100%。

人才培养方面,在全国率先出台院校设立养老服务相关



2024年8月15日,在夏津县老年公寓认知症照护中心康复训练区对认知症老年患者进行体脑协同训练。

专业奖补、大中专毕业生入职养老服务一次性奖补、养老护理员职业技能等级一次性奖补等政策,全省设立养老专业的院校171所,在校生3.4万人。

完善服务制度

让普惠服务更加可感可及

记者了解到,在连续3年提高10%的基础上,2023年起建

立特困人员供养标准动态调整机制,全省失能特困老年人集中供养率达到68%。建立经济困难老年人补贴、高龄津贴、政府为困难老年人购买居家养老服务等制度,年发放资金约20亿元。

建立特殊困难老年人分级分类探访关爱机制,月探访率达到100%。“十四五”期间累计实施特殊困难老年人家庭适老化改造14.2万户,提升居家养老服务安全性、便利性、适用性。

扩容普惠服务,提升养老服务覆盖率,山东在全国率先出台《关于推进基本养老服务体系建设的实施意见》,明确28项基本养老服务清单内容。全省养老机构床位达到45.5万张,其中护理型床位占比75%,超额20个点完成国家规定任务。全省共发展城乡社区养老服务设施2.4万处,建设老年食堂1.2万处、家庭养老床位7.7万张,实施特殊困难老年人家庭适老化改造12.6万户。

深化改革创新

率先开展“五床联动”试点

近年来,山东医养康养深度融合,成功争创全国唯一医养结合示范省,全省“两证齐全”养老机构达到1000家,养老机构医养结合服务覆盖率达到100%。印发《山东省“五床联动”试点实施方案》,在全省部分县(市、区)开展养老床位、医疗床位、家庭养老床位、家庭病床、安宁疗护床位“五床联动”试点,构建老年人治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料、安宁疗护服务有序衔接的一体化健康养老服务体系,提升养老机构专业照护服务水平。

在破解制约养老服务高质量发展难题方面,山东坚持改革创新,一直在发力。例如,在破解县域养老难题方面,省级每年统筹6000万专项资金,在全国率先开展县域养老服务体系建设创新示范、养老服务高质量发展提升行动,形成了系统化整合要素资源、协同推进城乡联动、整体化破解养老难题的县域养老发展模式。

直播预告

◆壹问医答



冬季话干眼 “擦亮”心灵之窗

专家简介:曲毅,山东大学齐鲁医院保健科(老年医学)/眼科副主任、教授、博士生(后)导师、主任医师。从事眼科临床工作30余年,专业特长为眼科常见疾病的诊治,特别是在黄斑疾病、糖尿病视网膜病变、视神经疾病、眼肿瘤等领域开展临床及基础研究工作。

冬季天气干燥,特别是北方,很多朋友感觉眼睛干涩。据《中国干眼专家共识(2020年)》统计,我国干眼症的发病率约为21%到30%,大约每5个

人中就有1位干眼症患者。干眼症的形成与哪些因素有关,长时间使用电子产品与干眼症存在哪些联系?干眼症患者又有哪些治疗选择?

12月26日12点30分,山东大学齐鲁医院保健科(老年医学)/眼科副主任曲毅教授做客“壹问医答”直播间,冬季话干眼,和大家一起“擦亮”心灵之窗,敬请关注。

健康直播栏目《壹问医答》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东大学齐鲁医院联合播出,每周四12:30直播。

◆心灵驿站

经颅磁在儿童精神心理疾病中的应用

经颅磁刺激是一种非侵入性的神经刺激技术,通过在头皮上放置一个磁线圈产生短暂的磁场,从而在大脑中产生微弱的电流,影响和调节神经细胞的活动。

近年来,经颅磁治疗在儿童精神心理疾病治疗中的应用逐渐受到关注,尤其是在治疗难治性抑郁症、焦虑症、注意缺陷多动障碍以及孤独症谱系障碍等方面。12月26日19点,山东省精神卫生中心神经调控中心

医生盖佳琳做客“心灵驿站”直播间,详细讲述经颅磁在儿童精神心理疾病中的应用,敬请关注。

健康直播栏目《心灵驿站》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东省精神卫生中心联合打造,通过专家线上讲座及与网友即时互动,就大家关心的各类心理话题进行科普。直播时间为每天19点,山东省精神卫生中心各学科心理医生、心理治疗师将轮番上线,护航心身健康。



冬季健康守护:五招助你远离健康隐患

山东健康科普专栏

主办:山东省卫生健康委员会 山东省疾病预防控制中心

承办:齐鲁晚报·齐鲁壹点

寒冬已至,气候寒冷,人们的日常生活受到多方面的影响。雾霾天气的不期而至、室内关闭窗户造成的生活污染、甲醛等化学污染物和致病微生物的滋生,以及一氧化碳中毒等潜在风险,都考验着我们的健康防护意识。以下是一些科学合理的健康防护措施,帮助大家度过一个健康安全的冬天。

戴口罩应对污染天气:在雾霾天气或空气质量不佳时,尽量减少外出。如果外出不可避免,佩戴合适的口罩是必要的防护措施。

科学开窗通风:在非污染天气的白天,选择适当的时间开窗通风,每次至少10分钟。采用房间轮流通风的方式,以保持室内空气新鲜,但要注意避免室内温度急剧下降。

正确使用加湿器:使用加湿器时,最好使用纯净水,每天更换水,并每两周彻底清洁一次。定期使用含氯消毒剂(浓度250mg/L~500mg/L)对出雾口等部位进行消毒。如果没有加湿器,可以通过放置一盆水来增加室内湿度。

定期清洁空调:对于家用空调,建议每年至少清洁一次;对于办公或商用场所,根据人流密度,每三个月至半年清洁一次。在出现严重呼吸道传染病时,应关闭中央空调。

警惕一氧化碳中毒:烧煤取暖时,确保安装烟囱,保持门窗适度通风,避免密闭空间。不使用直排式或烟道式热水器,避免使用超期服役的热水器。在车辆停驶时,不要长时间使用空调;在行驶过程中,也应适时开窗通风。吃炭火火锅时,确保室内通风良好,避免在密闭空间内使用。

(淄博市临淄区疾病预防控制中心主任医师 王英 供稿,贺照阳 通讯员 刘祥征 整理报道)

